CURSO 17/18
CRITERIOS E INSTRUMENTOS DE EVALUACION Y CALIFICACIÓN  EN ESO
Criterios de evaluación:
Como criterios fundamentales se señalan la consecución de los objetivos indicados en la programación didáctica del Departamento (a disposición de la Comunidad Educativa), el conocimiento de los contenidos y la formación propia de esta materia en cuanto a hábitos de trabajo y métodos de expresión.

Se considerará que un alumno o alumna ha conseguido los objetivos propuestos si ha adquirido las competencias clave y cumple con los criterios de evaluación específicos de cada unidad indicados en el correspondiente apartado de dicha programación

El Procedimiento de Evaluación en la ESO se realizará teniendo en cuenta las peculiaridades propias de cada curso o grupo, si bien las líneas generales serán las siguientes: 
Para valorar los contenidos:

Se realizarán ejercicios orales y/o escritos de los temas tratados (puntualmente a lo largo del curso cuando se considere necesario, al final de cada tema, al final de un bloque de materia o al final de un trimestre). Las pruebas utilizadas deberán ser diseñadas de manera que contribuyan al proceso de aprendizaje. La puntuación de dichos controles será la suma de las calificaciones de las cuestiones y actividades de los que conste, siendo la puntuación máxima de cada cuestión o problema del examen similar, a no ser que se especifique lo contrario en dicho control.
Para valorar el dominio de los procedimientos:

Se pedirá a los alumnos de la ESO confeccionar un cuaderno de clase en el que podrían aparecer actividades, respuestas a cuestiones, resúmenes, esquemas conceptuales, representaciones gráficas, dibujos, comentarios de texto, ampliación y manejo del vocabulario, etc.

Se propondrán trabajos monográficos teóricos o prácticos individuales o en grupo a realizar por los alumnos sobre los temas tratados o como complemento a los mismos, cuando se considere oportuno, dentro de este apartado habría que considerar dentro del plan lector para la ESO, las exposiciones orales individuales y los debates colectivos así como la lectura de textos de distintos tipos.

A la hora de evaluar los trabajos y los cuadernos se tendrán en cuenta los siguientes aspectos:

•
El orden, la limpieza y la corrección de errores (actividades corregidas).
•
Se tendrá en cuenta la ortografía y la calidad de la redacción y expresión.
•
Debe recoger todas las actividades resueltas, en la fecha prevista o no serán aceptados

Se tendrá en cuenta el correcto uso del material utilizado en toda la parte práctica de la asignatura (confección de libreta, mapas, gráficas, tablas, esquemas, interpretación de imágenes, dibujos...) 
Para valorar las actitudes:

Se intentará huir de la subjetividad recurriendo a datos objetivos como la asistencia, puntualidad, atención, participación, respeto a los demás, interés por la asignatura (medido como constancia en el trabajo diario), capacidad de trabajo en grupo o individualmente y comportamiento.  

CRITERIOS DE CALIFICACION
Se ponderará de la siguiente manera:

· 70% de valor a la calificación de las pruebas escritas realizadas a lo largo del curso 

·  30% al resto (10% resúmenes y esquemas, 10% actividades y trabajos, 10% actitud hacia la materia y comportamiento). Para conseguir la calificación máxima en cada uno de los apartados se deberán cumplir las siguientes condiciones: 
Pruebas orales y escritas. Deberán atenerse a los contenidos tratados a lo largo del curso con una correcta expresión, presentación y ortografía

Resúmenes y esquemas. Deberán recoger todos los aspectos tratados en clase, tanto del libro de texto como los aportados por el profesor/a, compañeros, internet, etc. Además estarán perfectamente ordenados, con márgenes y sin faltas de ortografía.
Actividades. A menos que el profesor/a diga lo contrario, se copiarán los enunciados, se contestarán correctamente y, en caso contrario, se corregirán los que están equivocados. De todo ello quedará constancia en el cuaderno del alumnado.
Trabajos. Se entregarán en la fecha prevista, correctamente escritos, siguiendo las normas ortográficas y gramaticales, con márgenes, etc.
PROCEDIMIENTO DE RECUPERACIÓN

Alumnado que no supera una evaluación a lo largo del curso


- Prueba de recuperación después de cada trimestre y entrega de todos los trabajos al corriente y valoración de los mismos

- Recuperación de junio por trimestres, con los mismos criterios anteriormente citados

Alumnado que no supera la evaluación ordinaria de junio:


Deberá presentarse a la convocatoria extraordinaria de septiembre 
En los cursos de la ESO la recuperación de la asignatura se llevará a cabo mediante la presentación de una serie de tareas que se le propondrán al alumno y la realización de una prueba escrita que versará sobre los contenidos trabajados en las tareas. La presentación completa y correcta de las tareas contará hasta un máximo de un 50% y el 50% de la nota dependerá de la calificación obtenida en la prueba escrita. Los criterios de calificación de estas pruebas y tareas deberán cumplir las mismas normas que los realizados a lo largo del curso

ALUMNOS CON MATERIAS PENDIENTES DE CURSOS ANTERIORES


Atendiendo a los acuerdos del centro, los alumnos que promocionen de curso con alguna asignatura pendiente que corresponda al Departamento, serán atendidos por el correspondiente profesor del Departamento que imparta clase en la materia propia del curso al que ha promocionado. 

De modo general, la calificación será de un 50 % para los trabajos realizados (25% confección de un trabajo sobre algún aspecto concreto de una parte de la materia a recuperar y 25% contestar por escrito a una batería de preguntas sobre otra de las partes del temario), y un 50 % las pruebas escritas (sobre el resto de la materia del temario).


En el caso de que no se matriculase en dicho curso de ninguna de las materias del Departamento, será atendido por el Jefe del mismo y su valoración será efectuada mediante el procedimiento descrito.


 Las fechas de realización y entrega de trabajos y pruebas serán anunciadas en el momento oportuno, notificándoselo al alumno y a sus padres por escrito.

Un día a la semana, en horario de recreo, uno de los miembros del departamento estará disponible en el mismo para resolver dudas y cualquier problema que se le plantee al alumnado en relación a las materias, del departamento de Biología y Geología, pendientes de cursos anteriores.

En caso de no superar la materia a lo largo del curso, podrán presentarse a la prueba extraordinaria de septiembre de la materia y curso correspondientes.

